
HALTE PRORLEM (HP) 
Gegeben: TunngmYsch1ne M, 

E.ngabewort x 
Frage: H•l} M aufx ? 

Sei ze 
z-HALTEDPROBLEM (HP,) 
Gzyeben: TM M 

Fesei Hsl! M autz 

BESCHRANKIES HALTE PROBLEM 
beyeben: TuringmYschin� M, 

Frase: 
Eingabewor tx, chhe bEN 
HalB M suf x nah hôchstens b 

SchriHen ? 

LEERHEIT/EMPTINESS 
Gegaben: TM M 

Fa9e: Hal} MYut leinu bingbe? 

TOTALITY 

Das B, HP ist enschidbor: Lpielw#x #bin(b)) = 

Goseben TM M 

Wr we HP st sami-entscheideor, ber nicht eotscheidbar. 
Goruer: HP s aicht co-semi-entrhedoY, HP ist nicht senientschedbar. 

Schrilen h�lk 
Sonst 



st berehenbar: Z8yp 
ioput wtx #binlb) 

solange cs b 
Simuliere einen Schoit von M, auf x 
folls oin ustYnd in Qerreicht ird kzapie end cect 

lehne ab/gib O zurã ch o 

ZHP st berecheibor; denn de folsende Agori hmus berechnet i, 
Univeselle TM input 

ward, 

Sei ze , HR st senientsdhuidber. 

srmuliere U auf w# 

FYlls doser Algorhmus /diese TM hzephiet, 

|R 

donn war w#z EHP>[U), Ylso z¬C(M.,) 

e0,3* 

Fals zeL(H.), dYnn wee L(u)«HP, doon wE(CM). 

L 

Q: 



HP, isf nicht co-semi-entstkedbor. 

HP < HP 
Geschf isf eira beredhesbore, tale funktion 
f: oj*460*’ o* mit 

wtx EHP <=> lwtx)=y E HP 
plso xetH 

Mu háll aut x ( Mro#N) hslh aut 2 

kopiere Mw an das Ende von 
dozwisdan witd dos Bond bedseity 

geleert, und mit z überschrieben. z 
Davor wird das Bnd mit x 

lGberschrieben ) 
Mw M 

(seraf:l\lu 
sL SLR 

O0 

Ausgabe -TM 

NMw 

f(wtx) = w geht ich 

ztCM) ? 

ldee 2. 

Meuta) Sinmuhest erst Msat 

Beweis 

halt ufe 

als z4lu.) 
oder x¢(H.) 

-[(Mas) 



4 

Eine Aastahrung 

idee 3: 

Von My-kia) : (folls 2,xeCH) ) 

My 

(3) (4) 

Soost 

Oarum gl! HP< HP 
for lle ze S 

Dorum konn HP. 
nicht coseni entseobar 



EMOrINESS s co-Semegtsthurdbor 
ingut w 
for be N do 

for x¬ o, jsb 

od 

do 
SmulYte M on x for b steps 
f occephed, returo 

HP st nicht seni-entschudbar. 
DYmi k•nn EMP*IWESS es Duch nichf sejin 
( Sei EMPTINESS semi-ents chidbar. 

ZR Dan st KguINeS, of= L berehubr. 

CMPTINESS st ncht renutskedbor 

HPe < EMPTINESS 
gesucht st : lo1s*’ fa 
Mit 

veHP <=> flu)eEMPINEIS 

tedL(M) 
EE CM) =) C(Ug)*0 

ldae g=fe 

Dana HR Donn ist HA semi entshuidbsr & ) Dieneue TM Mgin) löscht ihre 
eigene Erngobe und simulert denn 
die alle TM uf e, 
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